

BKT 0235  
26/08/2023



*Ceremony to Felicitate*  
*The Most Reverend Dr. Oswald Gomis D.D. M.A. Ph.D.*  
*Metropolitan Archbishop of Colombo*  
*Vice Chancellor - University of Colombo.*

*Address*  
*by*  
*Her Excellency President*  
*Chandrika Bandaranaike Kumaratunga*

*Tuesday, November 5th 2002*  
*Presidential Secretariat*



ජනාධිපති කාර්යාලය  
ප්‍රස්තූතකාලය

**කොළඹ නව අගරදගුරු අතිරික්ත ආචාර්ය ඔස්වල්ඩ් ගෝමිස් හිමිපාතනට  
ශ්‍රී ලංකා ශිෂ්‍ය පිරිනැමීමේ උත්සවයේදී අතිගරු ජනාධිපතිතුමිය  
විසින් පවත්වන ලද කථාව**

අතිරික්ත හිමිපාතන, ඔබ වහන්සේ කොළඹ අගරදගුරු හිමිපාතන ලෙසින්, එනම් ශ්‍රී ලංකා කතෝලික සභාවේ උත්තරීතර නායකයා ලෙස පත් කරනු ලැබීම ඔබ වහන්සේට මාගේ ගෞරව සම්ප්‍රසන්න ශ්‍රී ලංකා ශිෂ්‍ය පිරිනැමීම.

කිතුදහම ශ්‍රී ලංකාවට හඳුන්වාදෙන ලද්දේ පෘතුගීසීන්ගේ පැමිණීමත් සමඟ 1505 දීය. ඉන්දියාවේ පෘතුගීසී ප්‍රතිරාජ්‍යයාගේ පුත් ලොරෙන්සෝ ද අල්මේදා නායකත්වයෙන් යුත් නැව් හමුදාවක් කුණාටුවකට හසු වී ශ්‍රී ලංකා වෙරළට සේන්ද්‍රී කොළඹට ගොඩබැස්ස බව ඉතිහාසයේ සඳහන් වේ.

එවකට කෝට්ටේ රජකළ නම වන ධර්ම පරාක්‍රමබාහු රජුගේ අනුමැතිය ඇතිව අල්මේදා කොළඹ "ප්‍රයිවෝරියාවක්" නොහොත් වෙලද මධ්‍යස්ථානයක් පිහිටුවීය. ඔහු එම ස්ථානයෙහි කුඩා දෙව්මැදුරක් තැනවූ අතර, නැව් හමුදාවේ දේවගැහිණිමා වූ ප්‍රැන්සිස්කන් නිකායේ වික්සන්ට් පූජකතුමා එහි සන්ප්‍රසාද දේව මෙහෙයක් පැවැත්වීය. මෙය ශ්‍රී ලංකා ගුමීය මත ලතින් භාෂාවෙන් පැවැත්වූ ප්‍රථම දේව මෙහෙයයි. මෙම දෙව් මැදුර කැප කරනු ලැබුයේ ලොරෙන්සෝ නැව්පතිගේ අනුග්‍රාහක ශාන්තුවරයාණන් වූ ජීවිත පූජාවක යෙදුණු රෝමාණු පූජක ශාන්ත ලෝරන්ස් මුණිදුන්ටය. ශාන්ත ලෝරන්ස් මුණිදුමා කොළඹ පුරවරයේ ප්‍රධාන ආරක්ෂක ශාන්තුවරයා ලෙසින් පුදනු ලැබුයේ මේ හේතුවෙනි.

එතැන් පටන් ශතවර්ෂ පහක් තිස්සේ කතෝලික සභාව මෙරට සාදාචාරාත්මක හා සමාජ සංවර්ධනයට ඉතා වැදගත් කාර්ය භාරයක් ඉටු කර ඇත.

ශ්‍රී ලංකාවේ අතිකුත් ආගම් දහම් සමඟ සමාදානයෙන් යුක්තව පැවතීමේ ඉතිහාසයක් කිතුසමයට තිබේ. මේ සම්බන්ධයෙන් කථා කරන විට ශ්‍රී ලංකාවට ලොව ප්‍රධාන ආගම් සතරක හා එහි ශාඛා දහම් වලට අයත් ජනතාවන් ශතවර්ෂ විස්සකට වැඩි කලක් සාමයෙන් කල්ගත කිරීමේ ප්‍රාථමික ඉතිහාසයක් තිබෙන බව අභිමානයෙන් සඳහන් කළහැකිය. මෙම තත්ත්වය බොහෝසෙයින්ම ඇත්තවශයෙන්ම මෙරට ජනතාවගෙන් හතරෙන් තුන්කොටසක්ම අදහන බුදුදහමේ ආගාඡය නිසා ඇති වූ බව මට විශ්වාසයෙන් යුතුව පැවසිය හැක. බුදු දහමින් ඉගැන්වෙන ඉවසීම හා සන්තිදියාව, අන්අයට කාරුණිකව හා අවබෝධයෙන් යුතුව සැලකීම, හැඟීම් හා ආශාවන් වෙනුවට මානසික සංවර්ධනය හා අධ්‍යාත්මක දියුණුව ලඟා කර ගැනීම යන ගුණාංග නිසාම බහුතර බෞද්ධ ජනගහනයක් වසන රටවල සියළුම අන් ආගමික හා වෙනත් කොටස් සමඟ සාමයෙන් විසීමේ උසස් ගුණය වර්ධනය වී තිබෙන බව කිව හැකිය.





මැනකාලය තුළ ශ්‍රී ලංකාවේ කතෝලික සභාව හා බෞද්ධ නායකයින් අතර ගැඹුරු අන්තර් ක්‍රියාකාරීත්වයක් හටගෙන තිබේ.

අතිරික්තම ආචාර්ය ඔස්ට්‍රේලී ගෝමිස් හිමිපාණන් මේ සත්කියා මාර්ගයට විශාල වශයෙන් දායක වී තිබේ. වර්ෂ 1998 දී ත්‍රස්තවාදීන් විසින් ශ්‍රී දළඳා මාලිගාවට බෝම්බ ප්‍රහාරයක් එල්ල කළ අවස්ථාවේ එවකට අනුරාධපුර බිෂොප්තුමා වශයෙන් සිටි එතුමාණන් අන්තර් සාමයික සංවාදය සඳහා වූ කතෝලික පූජක සභාවේ සභාපති ප්‍රැන්සිස් ජේරියන්ස් කාර්දිනල් තුමාගේ පණිවුඩයක් පොද්ගලිකවම අප අතිපූජනීය මල්වතු හා අස්ගිරි මහනායක හිමිවරුන් වෙත භාරදුන්නේය.

බෞද්ධ හික්සුන් වහන්සේලා උන්වහන්සේට දක්වන ගක්තිය හා ඇල්ම කෙතෙක්ද යන්න අගරදගුරු තුමන්ට ගුහාශිංසන පිරිනැමීම සඳහා කොළඹ ශාස්ත ලුසියා ආසන දෙව්මැදුරට උන්වහන්සේලා විශාල වශයෙන් සහභාගිවීමෙන් පෙන්නුම් කෙරිණ.

මෙම අතිරික්තම හිමිපාණන් සිය මුල් කාලයේ අධ්‍යාපනය කොළඹ ශාන්ත ජෝශප් විදුහලෙන් ලබා ගෙන ඉක්බිතිව රෝමයේදී අධ්‍යාපනය ලැබූහ. උන්වහන්සේ සිය මව්බිමේ අධ්‍යාපන ක්ෂේත්‍රයට විශාල සේවයක් ඉටු කර තිබේ. උන්වහන්සේ ගම්පහ ශාන්ත පීතර විද්‍යාලයත්, එඩේරමුල්ලේ ශාන්ත ජෝශප් විදුහලත් පිහිටවූ අතර කොළඹ ශාන්ත නිකලස් ජාත්‍යන්තර විදුහල පිහිටුවීමේ සම ආදී කතෘවරයෙක් විය. මෙය ඇත්තවශයෙන්ම කාහට වූවත්, ආඩම්බර වියහැකි සේවා වාර්තාවකි.

අගරදගුරු බලප්‍රදේශයේ එතුමානන් සේවය කළ කාලයේදී කොළඹ ශාන්ත ඇලෝසියස් සෙමිනේරියේ කථිකාචාර්යවරයෙකු ලෙසත්, කතෝලික මුද්‍රණාලයේ අධ්‍යක්ෂ හා කතුවරයා ලෙසත්, ශ්‍රී ජාතික ප්‍රකාශන කිහිපයක කතුවරයා ලෙසත් උන්වහන්සේ සේවය කර ඇත. මෙයින් ශ්‍රී ජාතික ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රථම පුවත්පත බව මට දැනගන්නට ලැබිණ. ලබා ප්‍රදීපය හා දුතයා යන පුවත්පත්වල කතුවරයා වූයේද උන්වහන්සේය.

අතිරික්තම කොළඹ අගරදගුරු හිමිපාණන් අවුරුදු විස්සක් පමණ කාලයක් නොයෙක් වැදගත් ආගමික නොවන තනතුරුද හොබවා තිබේ. විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ පාලනය යටතේ පැවති යාපනයේ ප්‍රස්තකාලය ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේ හා වෙනත් ජාතික ප්‍රස්තකාල ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමේ කමිටුවේ සාමාජිකයකු ලෙස උන්වහන්සේ සේවය කර ඇත. උන්වහන්සේ 1984 දී ජනවාර්ගික ප්‍රශ්නය නිරාකරණය සඳහා වූ සර්ව පාක්ෂික සමුළුවේ කිතුණු නියෝජිත කණ්ඩායමේ නායකයා වූහ. උන්වහන්සේ දැන් කොළඹ විශ්ව විද්‍යාලයේ කුලපති වරයාය. පැවිදි උතුමකු මෙම තනතුර හොබවන පලමු වතාව මෙයයි. අගරදගුරු ඔස්ට්‍රේලී ගෝමිස් හිමිපාණන් ආසියානු බිෂොප්වරුන්ගේ සම්මේලනයේ මහලේකම් වරයාය. මේ එතුමාණන් ජාත්‍යන්තර ක්ෂේත්‍රයෙහි විශිෂ්ඨ සේවයක් ප්‍රදර්ශණය කළ ක්ෂේත්‍රවලින් කිහිපයකි.



ජනාධිපති කාර්යාලය  
ප්‍රස්තූතකාලය

අතිරික්තම අගරදගුරු හිමිපාණන් ග්‍රන්ථ කිහිපයකම කතුවරයා වශයෙන් සිංහල සාහිත්‍යයට විශිෂ්ඨ සේවයක් ඉටු කර ඇත. එතුමා ඉතිහාසඥයෙක්ද වේ. එතුමාණන්ගේ ඓතිහාසික පර්යේෂණ වල ප්‍රතිඵල තවනොබෝ කලකින් ප්‍රසිද්ධ කිරීමට නියමිත බවත් මට දැන ගන්නට ලැබිණි.

උගත් වියනෙක්, ලේඛකයෙක්, සිය ආගමට උසස් ලෙස සේවය කළ උතුමෙක් ආගමික නායකයකු ලෙස අප අතර සිටීම ගැන අප ආඩම්බර වෙමු.

අන් කුමකටත් වඩා උන් වහන්සේ තම රටට ඉමහත් ප්‍රේමයක්, ඇල්මක් දක්වන්නාවූත් ජන කොටස් අතර අවබෝධය හා ගෞරවය ඇති කිරීමෙන් ජනවාර්ගික හා ආගමික සමගි සමාදානය වඩාලීමට අතිමහත් උත්සාහයෙන් ක්‍රියා කරන සරල ගති පැවතුම් ඇති සුජන තුමෙකි.

උන්වහන්සේ වැනි වැදගත් බහුගුණ පඩිවරයෙකු හා ජාතික ප්‍රශ්න ගැන ගැඹුරු අවබෝධයෙන් යුත් පුද්ගලයෙකු කතෝලික සභාවේ නායකත්වයට පැමිණීම ඇත්ත වශයෙන්ම වාසනාවන්තය.

අප ඉතිහාසයේ වෙන කවරදාකටවත් වඩා අද ඉතා පුළුල්ව සිතන හා මානුෂිකත්වයෙන් යුතුව ක්‍රියා කළහැකි ආගමික, දේශපාලන හා වෙනත් ක්ෂේත්‍රවල නායකයින් අපට අවශ්‍යව තිබේ. පවු ආන්මාර්ථකාමී අපේක්ෂාවන් ඉක්මවා ක්‍රියා කළ හැකි නායකයින් අපට අවශ්‍යව තිබේ. ආන්මාර්ථයට ඉදිරියෙන් සිය රටේ යහපත තබා කල්පනා කළහැකි නායකයින් අපට අවශ්‍යයි. කෙටියෙන් කියතොත් ලොකුම පරිත්‍යාගය - එනම් සිය දේශය වෙනුවෙන් ජීවිතයමුත් පුදා සේවය කළහැකි ශ්‍රේෂ්ඨ නායකයින් අපට අවශ්‍යය.

අති උන්නම ආචාර්ය ඔස්වල්ඩ් ගෝමීස් හිමිපාණන් එබඳු නායකයකු බවට මට සැකයක් නැත.

අතිරික්තම හිමිපාණති, මා නැවතත් ඔබ වහන්සේට මගේ ගූභාශීයතය පිරිනමමි. ඔබ වහන්සේට පැවරී තිබෙන බැරැරැම් වගකීම අනිශය සාර්ථකව ඉටු කිරීමට ඔබවහන්සේට ශක්තිය ලැබේවාය ඉතසිතින් පතමි.

මෙම උත්සව අවස්ථාවේ ප්‍රීතිය බෙදාහදා ගැනීමට මෙම ස්ථානයට පැමිණීම ගැන ගරු අග්‍රාමාත්‍යතුමාටත් අනිකුත් සියළු සම්භාවනීය අමුත්තන්ටත් මගේ කෘතඥතාව පළ කරමි.

ස්තූතියි!







